



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ  
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ  
Δ/ΝΣΗ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ  
ΤΜΗΜΑ ΥΓΕΙΑΣ ΤΩΝ ΖΩΩΝ

Θεσσαλονίκη 21 Οκτωβρίου 2014  
Αριθ. Πρωτ.: 418084/4587

Ταχ. Δ/ση: Αιγαίου 15 & Σολωμού 1  
Ταχ. Κώδικας: 540.08  
Τηλέφωνο: 2310 478336  
Φαξ: 2310 478337  
Πληροφορίες: Σ. Μωραΐτης

ΠΡΟΣ: Δήμους Π.Κ.Μ.

ΚΟΙΝ: Τμήματα Κτηνιατρικής  
Π.Ε. της Π.Κ.Μ.

ΘΕΜΑ: Ενημέρωση σχετικά με τους εμβολιασμούς των κόκκινων αλεπούδων με εμβόλια δολώματα κατά της λύσσας.

Όπως γνωρίζετε έχει επανεμφανιστεί στην Ελλάδα το νόσημα της λύσσας. Προκειμένου να αντιμετωπιστεί η νόσος εφαρμόζεται από την Κτηνιατρική Υπηρεσία πρόγραμμα εμβολιασμού των κόκκινων αλεπούδων. Ο εμβολιασμός πραγματοποιείται από αέρος με τη ρίψη εμβολίων δολωμάτων που περιέχουν ζωντανό ιό κατά της λύσσας. Το πρόγραμμα εμβολιασμού θα εφαρμοσθεί στη χώρα μας για δεύτερη φορά, τον Οκτώβριο-Νοέμβριο του 2014, και θα επαναλαμβάνεται κάθε φθινόπωρο και άνοιξη. Επίσης εντατικοποιούνται σε όλη την επικράτεια οι εμβολιασμοί όλων των σκύλων και γατών (δεσποζόμενων και αδέσποτων) με νεκρά εμβόλια κατά της λύσσας.

Λόγω της σοβαρότητας του θέματος και των πιθανών συνεπειών της νόσου για τη Δημόσια Υγεία παρακαλούμε θερμά να γίνει άμεση ενημέρωση του κοινού σχετικά με την επανεμφάνιση της λύσσας, τους τρόπους αποφυγής του νοσήματος, τους αντιλυσσικούς εμβολιασμούς των κατοικίδιων σαρκοφάγων και τους εμβολιασμούς από αέρος.

Στον ιστότοπο της Π.Κ.Μ. ([http://www.pkm.gov.gr/lyssa\\_spot.rar](http://www.pkm.gov.gr/lyssa_spot.rar)) υπάρχει τηλεοπτικό υλικό με πληροφορίες για τη λύσσα. Πληροφορίες υπάρχουν, επίσης, στον ιστότοπο του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (<http://www.minagric.gr/index.php/el/for-citizen-2/nosimata-zoon/457-lissa>). Μπορείτε να κάνετε ανατύπωση των φυλλαδίων και αφισών που υπάρχουν στον ιστότοπο αυτό σε ηλεκτρονική μορφή.

Ιδιαίτερα σημαντική θα είναι η συνεργασία σας με τις τοπικές κτηνιατρικές αρχές οι οποίες θα συνδράμουν και θα σας βοηθήσουν στο έργο σας.

Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε πληροφορία ή διευκρίνιση.

Συνημμένα:

Οδηγίες προφύλαξης σχετικά με τα  
αντιλυσσικά εμβόλια-δολώματα



## ΓΕΝΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΡΟΦΥΛΑΞΗΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΑ ΑΝΤΙΛΥΣΣΙΚΑ ΕΜΒΟΛΙΑ-ΔΟΛΩΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΑ ΑΓΡΙΑ ΖΩΑ

Οι ρίψεις των εμβολίων δολωμάτων εστιάζονται σε μη κατοικημένες περιοχές. Παρόλα αυτά άτομα ή κατοικίδια ζώα μπορεί να έρθουν σε επαφή με τα δολώματα αυτά στη διάρκεια περιπάτων ή άλλων δραστηριοτήτων στη φύση. Επίσης υπάρχει περίπτωση εμβόλια να πέσουν, να παρασυρθούν ή να μεταφερθούν από ζώα στα όρια κατοικημένης περιοχής.

### Αν βρείτε εμβόλιο-δόλωμα κατά της λύσσας



**Αποφύγετε την επαφή με αυτό.** Αν χρειαστεί να το απομακρύνετε:

- **Μην το πιάσετε με γυμνά χέρια.** Χρησιμοποιήστε πλαστικά γάντια ή μία πλαστική σακούλα και τοποθετήστε το σε κοντινή μη πολυσύχναστη περιοχή με σχετική βλάστηση (π.χ. εντός θάμνων) έτσι ώστε να μην έρθει σε επαφή με άνθρωπο.
- Εναλλακτικά μπορείτε να επικοινωνήσετε με την τοπική Κτηνιατρική Υπηρεσία για περαιτέρω οδηγίες.



### Μετά από άμεση επαφή με εμβόλιο-δόλωμα

- **Κίνδυνος έκθεσης στον ιό του εμβολίου υπάρχει για τον άνθρωπο μόνο όταν το υγρό περιεχόμενο της κάψουλας, που υπάρχει στο εσωτερικό του δολώματος, έρθει σε επαφή με ανοιχτές πληγές, μη επουλωμένα τραύματα ή βλεννογόνο (μάτια, στόμα).**
- Πλύνετε με άφθονο νερό και σαπούνι την περιοχή του δέρματος που ήρθε σε επαφή με το εμβόλιο-δόλωμα. Εναλλακτικά ή συμπληρωματικά, μπορείτε να εφαρμόσετε

αλκοολούχο (οινόπνευμα) ή ιωδιούχο διάλυμα (ιώδιο).

- Πλύνετε με άφθονο νερό τους βλεννογόνους (μάτια, στόμα) που ήρθαν σε επαφή με το εμβόλιο-δόλωμα.
- Αν είχατε επικίνδυνη επαφή με το εμβόλιο-δόλωμα, θα πρέπει να αναζητήσετε ιατρική βοήθεια σε Μονάδα Υγείας. Αν είναι δυνατόν, λαμβάνοντας επαρκή προστασία των χεριών (π.χ. πλαστικά γάντια) μπορείτε να πάρετε το εμβόλιο-δόλωμα μαζί σας, τοποθετώντας το με ασφάλεια σε πλαστική σακούλα.
- Αν το κατοικίδιο σας μεταφέρει στο στόμα του ή καταναλώσει το εμβόλιο-δόλωμα που βρήκε, δεν υπάρχει κίνδυνος για την υγεία του. Σε καμία περίπτωση μην προσπαθήσετε να αποσπάσετε το δόλωμα-εμβόλιο από τη στοματική κοιλότητα του ζώου.

Για περαιτέρω πληροφορίες, διαβάστε τις Οδηγίες Προφύλαξης από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης ή μπορείτε να καλέσετε το ΚΕΕΛΠΝΟ στο 210-5212054, 24 ώρες το 24ωρο.